

А. Алиева-Кенгерли,

д-р филол. наук,

зам. директора Института рукописей имени Мухаммеда Физули
НАН Азербайджана, главред журнала «Научные труды»

Ф. Гусейнова,

зав.отделом Института рукописей имени Мухаммеда Физули
НАН Азербайджана, член редкол. журнала «Научные труды»

«НАУЧНЫЕ ТРУДЫ ИНСТИТУТА РУКОПИСЕЙ ИМЕНИ МУХАММЕДА ФИЗУЛИ НАН АЗЕРБАЙДЖАНА» КАК ВАЖНЫЙ ИСТОЧНИК НАУЧНОЙ ИНФОРМАЦИИ

В статье речь идет о журнале «Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана», который издается с 2015 г., о его структуре и содержании, упоминаются наиболее значительные публикации, отражающие результаты научных исследований ученых и специалистов системы НАН Азербайджана.

Ключевые слова: научный журнал, научная информация, информационное обеспечение науки, книжные памятники, электронные ресурсы.

Известно, что важную роль в публикации результатов научно-исследовательских работ и доведении их до научной общественности играют научные журналы, имеющие теоретический и практический характер. Научные журналы стали основным источником информации о новых достижениях во многих областях науки и как источники научной информации прочно заняли одно из основных мест среди других научных изданий, используемых учеными и специалистами в своей исследовательской деятельности. Роль научных журналов является определяющей для любых оценок в научном мире.

Цель статьи – предоставить информацию о ежеквартальном журнале «Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана», который адресован ученым и специалистам научно-исследовательских организаций, а также докторантам, аспирантам, магистрантам.

Учрежденный Институтом рукописей имени Мухаммеда Физули Национальной академии наук Азербайджана (далее – Институт), журнал

«Научные труды» издается с 2015 г. В нем публикуются статьи о результатах научных исследований по литературоведению, историографии, текстологии, манускриптологии, источниковедению, библиотековедению, книговедению, библиографии и т. д.

27 июля 2015 г. журнал был включен в реестр Печатных изданий (22/9) Министерства юстиции Азербайджанской Республики. Ему присвоен международный стандартный номер периодических изданий (International Standard Serial Number) (ISSN 2410-5619). «Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана» включены в список научных периодических изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) при Президенте Азербайджанской Республики для публикации основных результатов научных исследований.

Главный редактор журнала – заместитель директора по научной работе Института, доктор филологических наук А. Алиева-Кенгерли. В состав редколлегии вошли известные ученые и специалисты НАН Азербайджана, академических и национальных библиотек стран СНГ: академик И. Габиббейли – вице-президент НАН Азербайджана; академик Т. Керимли – академик-секретарь Отделения общественных наук НАНА, директор Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана, доктор исторических наук; профессор А. Халафов – заведующий Кафедрой библиотековедения Бакинского государственного университета; доктор технических наук Н. Каленов – директор Библиотеки по естественным наукам Российской академии наук; кандидат технических наук А. Груша – директор ЦНБ НАН Беларуси; Ш. Ибраимова – директор ЦНБ АН Киргизии и другие.

За несколько лет на страницах журнала опубликовано более 100 научных статей, авторами которых являются известные представители науки: литературоведы, текстологи, языковеды, историки, библиотековеды, научные сотрудники Института рукописей и других институтов системы Академии наук, а также наши коллеги из библиотек стран СНГ [1–5].

Если сравнить процесс поступления статей при подготовке первого выпуска журнала в 2015 г., то можно сказать, что сегодня наблюдается повышение активности предоставления статей для публикации в журнале не только со стороны научных сотрудников Института рукописей, других институтов НАН Азербайджана, но и докторантов, диссертантов и магистрантов института.

Журнал включает следующие разделы: «Литературоведение. Текстология. Источниковедение»; «Историография»; «Информационное обеспечение научных исследований. Электронные ресурсы. Интеллектуальные информационные технологии»; «Книговедение»; «Библиографоведение», а также – «Научная жизнь» и «Новые издания».

Предоставленные для публикации статьи рассматривают члены редколлегии. Материалы, рекомендованные к изданию, размещают в зависимости от их тематики в соответствующих разделах журнала. При необходимости, по решению редколлегии, некоторые статьи возвращают авторам на доработку или отклоняют по причине их несоответствия тематике журнала.

Несколько слов о публикациях журнала «Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули Национальной Академии наук Азербайджана». Известно, что многовековое культурно-историческое и интеллектуальное наследие нашего народа, отражающее его историю с давних времен по настоящее время, передавалось из поколения в поколение посредством памятников письменности. Институт рукописей – одно из крупнейших хранилищ манускриптов в мире, научно-исследовательский центр, осуществляющий сбор, систематизацию, охрану, изучение, перевод и публикацию средневековых рукописей. В его фонде – 12 тыс. рукописей на различных языках.

Здесь ведется большая научно-исследовательская работа по изучению письменных памятников по медицине и астрономии, математике и минералогии, по этике и философии, теологии и юриспруденции, грамматике, истории и географии, художественной прозе и поэзии. Исследуя на протяжении веков создававшиеся ценности, наши ученые изучают и анализируют историю, науку и культуру Азербайджана. По итогам проведенных исследований учеными и специалистами изданы десятки монографий, книг, сборников, написаны статьи, которые публикуются в научных журналах в Азербайджане и за рубежом.

Опубликованные в журнале «Научные труды» статьи известных представителей науки в области литературоведения, языковедения, текстологии, истории, источниковедения являются результатом плодотворной научной деятельности. Они содержат множество ценнейших сведений, фактический материал, необходимый для проведения учеными и молодыми специалистами дальнейших исследований по многим направлениям науки. Эти статьи включены в разделы журнала

«Литературоведение. Текстология. Источниковедение»; «Историография».

Статья академика Т. Керимли «Слово о мастере Мамедгусейне Шахрияре» посвящена классику нового периода, поэту Шахрияру, создавшему богатое поэтическое наследие на фарси и азербайджанском языке. Академик М. Нагисойлу в статье «Гаджи Мухаммед Нахчивани – видный ученый-книговед» представил интересные материалы об одном из деятелей литературы и искусства Азербайджана Гаджи Мухаммеде Нахчивани. В статье известного исследователя книжных памятников, доктора филологических наук П. Керимова «Литературное наследие Тасира Табризи» представлены сведения об обнаруженных стихах Тасира Табризи на азербайджанском языке. В другой статье П. Керимова «О литературном наследии азербайджанского поэта XVI века Гариби» содержится интересная информация о диване – сборнике лирических стихов поэта.

Результатом многолетней научной деятельности доктора филологических наук А. Мусаевой являются монографии, книги, научные статьи. В частности, статья «Рукописи турецких шейхов суфийских тарикатов, выявленные в Азербайджане», посвящена рукописям турецких шейхов, принадлежащих Бекташийе, Байракийе, Кадирийе, Джелватийе и другим тарикатам, в особенности Халватийе и отдельным его ветвям. Не менее значительной является работа А. Мусаевой «Сравнительные исследования памятников XVI века на основе Бакинских рукописей», которая содержит сведения о жизни Мухаммеда Биргеви (1522–1573), его рукописном наследии, о рукописных списках его «Васиетнаме» на основе первоисточников. С научной точки зрения статья достойна внимания, так как освещает впервые проведенную в Азербайджане сравнительную исследовательскую работу, связанную с именем великого ученого, известного на Ближнем и Среднем Востоке.

Опираясь на достоверные исторические источники, авторы статьи «О роли тюркских женщин в истории» доктор филологических наук А. Алиева-Кенгерли и доктор филологических наук И. Кулиев изложили результаты исследования материалов о деятельности тюркских женщин в общественно-политической, экономической, культурной, научной, литературной и других сферах жизни в Сельджукской, Тимуридской, Могольской, Хорезмшахов, Аккойунлу, Каракойунлу, Сефевидской и других империях. Особо отмечается немаловажная роль тюркских женщин, наравне с мужчинами участвовавших в становлении и сохранении государственности в вышеуказанных великих тюркских империях.

В статье члена-корреспондента НАН Азербайджана Н. Араслы «Цитаты от Низами в турецкой поэзии Средневековья» подчеркивается, что наследие Низами, оказав большое влияние на средневековую турецкую переводную литературу, сыграло значительную роль и в её обогащении. Поэмы Низами, начиная с XIV в., переводились на тюркские языки.

В статье кандидата исторических наук Н. Гёзаловой «Сведения о посольствах Надир шаха Афшара в Российскую и Османскую империи» приведено много интересных сведений о взаимоотношениях крупнейших империй, о политической ситуации в кавказском регионе, о сложившихся при дворах монархов дипломатическом этикете и церемониале и т. д.

Специалисты и исследователи в области библиотечного дела, книговедения и библиографии получают возможность ознакомиться с практикой работы крупных библиотек России и других стран СНГ по материалам, представленным нашими коллегами. Эти статьи размещены в разделе «Информационное обеспечение научных исследований. Электронные ресурсы. Интеллектуальные информационные технологии», «Книговедение», «Библиографоведение».

Авторами данных статей являются известные специалисты в области библиотечного дела, книговедения и библиографии – доктор филологических наук А. Алиева-Кенгерли, доктор технических наук Н. Каллинов, Г. Дарибаева, кандидат технических наук М. Левнер, Ш. Ибраимова и многие другие. В этих статьях освещаются вопросы внедрения современных информационных технологий в работу библиотек, создания национальных электронных ресурсов, электронной библиотеки книжных памятников, рассматриваются проблемы доступа к научной информации в цифровой среде и многие другие.

Определенное место в журнале «Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана» занимают статьи докторантов, диссертантов и магистрантов Института, которые ведут исследовательскую работу в области литературы, текстологии, источниковедения, книжного дела, библиографии. В них освещаются актуальные вопросы данных направлений науки, в частности, теоретические проблемы и приоритеты текстологии, итоги исследования творчества отдельных поэтов, писателей и их произведений на основе изучения рукописей, хранящихся в фонде Института, а также итоги изучения рукописей по давней медицине. Помимо этого, в статьях рассматриваются современное состояние и перспективы формирования инфор-

мационной культуры, проблемы книжного дела в Азербайджане, роль библиотек в развитии образования, раскрывается значение информационно-коммуникационных технологий в информатизации системы образования, освещаются основные проблемы организации и ведения библиографических баз данных по экологии в Азербайджане, раскрываются формы управления библиотеками на основе менеджмента и т. д.

Кроме упомянутых разделов, журнал «Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана» включает также раздел «Научная жизнь», в котором отражаются все события, происходящие в научной жизни Института рукописей. В этом разделе размещена информация о международных симпозиумах, конференциях, научных семинарах, о зарубежных гостях, мероприятиях и наградах, которыми были удостоены сотрудники Института и т.д.

В разделе журнала «Новые издания» представлена информация о новых книгах, монографиях, сборниках, авторах, соавторами, редакторами, переводчиками которых являются ученые и специалисты Института рукописей. Каждая информация в названных разделах журнала сопровождается фотографиями. Ученые, молодые исследователи и все желающие имеют возможность ближе ознакомиться с материалами журнала «Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана» и размещенной в нем информацией на сайте <http://www.manuscript.az/>. Здесь можно ознакомиться также с требованиями к авторам, желающим опубликовать свою статью в нашем журнале.

Список использованных источников

1. Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана. 2015. – № 1.
2. Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана. – 2016. – № 1.
3. Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана. – 2016. – № 2(3).
4. Научные труды Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана. – 2017. – № 1(4).
5. Корреспонденция Института рукописей имени Мухаммеда Физули НАН Азербайджана за 2015 год.

Статья поступила в редакцию 20.06.2017.

Aybeniz Aliyeva-Kengerly

Firangiz Huseynova

**«SCIENTIFIC WORKS OF INSTITUTE OF MANUSCRIPTS
OF AZERBAIJAN NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES»
AS AN IMPORTANT SOURCE OF SCIENTIFIC INFORMATION**

The article gives information on the journal «Scientific Works of Institute of Manuscripts of Azerbaijan National Academy of Science», which has been published since 2015; its structure, content. It lists the notable publications on scientific researches conducted by Azerbaijan National Academy of Sciences researchers and scientists.

Keywords: scientific journal, scientific information, information support for scientists, book masterworks, online resources.